

經文：撒母耳記上 25:14~31

講題：舊時代的新女性-亞比該（三）

宣召：啟應文 2

聖詩：300、616、392

金句：腓立比書 1：20

舊時代的新女性-亞比該（三）

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要繼續來看亞比該故事的最後一部分。我們上次有說到，亞比該聰明俊美，除了是指她的外表跟才能，更是在指她的信仰與生活。因為她有傳承自原生家庭良好的信仰根基，按著上帝的律法和教訓來生活，用信仰的眼光處理每一件事情，讓她能在婚姻與家庭中盡忠於她的本分，用愛來服事丈夫、照顧家庭、幫忙打理產業、跟每一個人都有和睦美好的關係，甚至為了不讓丈夫與家庭受到虧損而勇於承擔責任。

我們也談到，在面對危機時，亞比該也顯出從上帝所領受的和智慧與勇氣。

一、冷靜的思考與快速的反應

亞比該很快的抓到了事情的關鍵，然後馬上作出反應。所以她準備豐盛的物品，讓大衛及他所帶來的人沒有話可以說。

二、妥善的策略

亞比該用創世記 32 章雅各求以掃原諒的策略，不僅透過這個策略向大衛表達她的意思，承認錯誤，請求原諒與和好。同時也提醒大衛要按著上帝的律法而行。

三、擔起責任，謙卑認錯

當亞比該跟大衛見面之後所做的第一件事是什麼？聖經告訴我們說，亞比該見大衛，便急忙下驢，在大衛面前臉伏於地叩拜。亞比該沒有說任何話，第一件事就是俯伏在大衛腳前，這些表現，讓我們看到她的謙卑、柔和以及誠意，然後對大衛說，我主啊，願這罪歸我！求你容婢女向你進言，更求你聽婢女的話。

亞比該對大衛說願這罪歸我，她直接認罪，然而她一點罪都沒有，根本就不是她的問題，但是她卻直接站出來，為了家庭扛起整個責任，讓她的家能免於滅亡。

接著，25:2 亞比該說，我主不要理這壞人拿八，他的性情與他的名相稱；他名叫拿八，他為人果然愚頑。但我主所打發的僕人，婢女並沒有看見。這裡亞比該同樣沒有為錯誤辯解，仍然再次把錯誤歸在自己的家，但是她又告訴大衛說，她沒有看到大衛所差來的少年人，意思就是在暗示大衛，請讓她有可以說話的機會。

所以我們看到亞比該不是用美貌去迷惑大衛，也不是單用禮物來滿足大衛，她是用敬虔和智慧為根基，擔起責任、謙卑認錯，秉持著對耶和華的信賴，按著上帝的話語去行，才能獲得大衛的信任，才有與大衛繼續談下去的機會，她才有辦法挽回這場危機。

所以親愛的弟兄姊妹，堅持信靠上帝，完全順服上帝的話語去行，一定會為我們帶來恩典，讓我們能成為別人的祝福。但是，我們要怎麼堅持信靠上帝，完全順服上帝的話語去行，其實說難很難，說簡單也很簡單，就是讓主居首位，更進一步來說，就是在凡事上帶著愛主、討主喜悅的心降服於他的主權。其實我們真的要很認真的去體驗、去操練讓主居首位的生活，因為這會對我們的生活與生命帶來截然不同的結果。

但是讓主居首位是需要付代價的，講到代價我們就不願意、我們就想放棄，為主付代價常常是我們最不願意面對的事情，因為我們都害怕付代價，時間、金錢給自己用沒問題，給上帝用就不行。親愛的弟兄姊妹，我們不要怕為了讓主居首位所付上的代價，也不要覺得可惜，因為我們不肯讓主居首位付的代價更大。我們從哪邊可以看出這樣的結果？就是我們很熟悉的詩篇 16 篇。詩篇 16:4 說，以別神代替耶和華的，他們的愁苦必加增。

我們可以思考一下，我們是不是常常讓什麼東西來代替上帝？我們是用財富與名利來代替上帝，還是用娛樂和享受來代替上帝，還是我們用比較與紛爭來代替上帝，還是我們用仇恨與不饒恕來代替上帝？親愛的弟兄姊妹，如果我們是用這些東西來代替上帝，我們一定不可能有平靜和安穩，也不可能有歸回和安息，更不要說歡喜與快樂。只要我們是用其他的東西代替上帝，我們就僅只得救，其他什麼都是空的。同樣在詩篇 16:8-9 說，我將耶和華常擺在我面前，因他在我右邊，我便不致搖動。因此，我的心歡喜，我的靈快樂；我的肉身也要安然居住。

我們有沒有看到這兩節經文是一個截然不同的對比，其實這兩句經文可以幫助我們來檢視自己與上帝的關係，以及我們的屬靈生命。我們的屬靈狀況不理想，與上帝的關係是疏遠的，我們的愁苦一定加增，我們的靈魂肉體，我們的生活一定不會平靜安穩。如果我們的屬靈狀況是好的，與上帝的關係是親密的，聖經說我們會心歡喜，靈快樂，我們的肉身也會安然居住。亞比該就是我們的好榜樣，不是嗎？

四、由上帝而來的行動與祝福

經文：撒母耳記上 25:14~31

講題：舊時代的新女性-亞比該（三）

宣召：啟應文 2

聖詩：300、616、392

金句：腓立比書 1：20

撒母耳記上 25:26 說，我主啊，耶和華既然阻止你親手報仇，取流血的罪，所以我指著永生的耶和華、又敢在你面前起誓說：『願你的仇敵和謀害你的人都像拿八一樣。』這裡亞比該對大衛說，耶和華既然阻止你親手報仇，取流血的罪，到底是在說什麼？亞比該這句話是在說，撒母耳記上 24:6-7 大衛在隱基底沒有殺掃羅的事件中說，我的主乃是耶和華的受膏者，我在耶和華面前萬不敢伸手害他，因他是耶和華的受膏者。大衛用這話攔住跟隨他的人，不容他們起來害掃羅。

但是為什麼亞比該要特別對大衛說隱基底所發生的事？因為她用這件事在提醒大衛三件重要的事，第一件事，她在提醒大衛要按著他之前在上帝面前的誠實與正直來行，如果連一直在追殺他，要取他性命的掃羅，大衛都可以因著敬畏上帝，順服上帝心意的緣故而不伸手害他，何況是拿八這個跟掃羅比起來什麼都不是的人，大衛不是更沒有理由違背上帝的心意，用自己手報仇呢？第二件事，她在告訴大衛，不要忘記伸冤在於上帝，如同申命記 32:35 上帝說，伸冤報應在我。大衛你不要搶奪上帝審判的權柄，因為上帝有祂施行審判的時。第三件事，亞比該在勸勉大衛，你現在要做的事情不合乎上帝的心意與律法，因為那是你大衛自己認為的公義，不是上帝的公義，若你要將來要成為上帝所膏立的君王，你要追求的就不是自己以為的公義，而是上帝的公義。

再來，25:27-29 說，如今求你將婢女送來的禮物給跟隨你的僕人。求你饒恕婢女的罪過。耶和華必為我主建立堅固的家，因我主為耶和華爭戰；並且在你平生的日子查不出有甚麼過來。雖有人起來追逼你，尋索你的性命，你的性命卻在耶和華—你的 神那裡蒙保護，如包裹寶器一樣；你仇敵的性命，耶和華必拋去，如用機弦甩石一樣。

我們先看 25:27-28，亞比該說，如今求你將婢女送來的禮物給跟隨你的僕人。求你饒恕婢女的罪過。這裡我們再次看見亞比該謙卑在大衛面前祈求赦免，然後接下來亞比該又說，耶和華必為我主建立堅固的家，因我主為耶和華爭戰；並且在你平生的日子查不出有甚麼過來。合起來說的意思就是她在告訴大衛，因為他為上帝征戰，再加上在他平生的日子查不出有什麼過來，上帝就必為他建立堅固的家，什麼叫做在他平生的日子查不出有什麼過來？就是他如果慈悲赦免人的過犯，沒有照著自己的喜怒而流人血，在他一生的年日就查不出什麼過失，英文聖經說在他裡面找不到什麼邪惡，這樣他必會得著上帝的喜悅與祝福。

第一個祝福，就是上帝會為大衛建立堅固的家，意思就是大衛和他的家會永遠坐以色列的國位，這個祝福在撒母耳記下 7:16 實現，上帝親口應允說，你的家和你的國必在我面前永遠堅立。你的國位也必堅定，直到永遠。

接下來，第二個祝福是，他的性命要在上帝那裡蒙保護，就是上帝會救他脫離尋索他性命的人的手，意思就是上帝會保守他脫離掃羅的追殺，並且上帝要拋去掃羅的生命。我們都知道，這個應許在後來也一樣實現了。

親愛的弟兄姐妹，我們有沒有看見亞比該真的是一個敬畏上帝的人，她不僅表現了信仰的美好品格，更是在凡事上尊主為大，單純地用上帝的話語去回覆大衛，幫助大衛在上帝的話語中看見自己的問題，再次順服上帝的主權，讓上帝得著榮耀。今天是棕樹主日，當耶穌榮耀的進入耶路撒冷的時候，我們是否也同樣歡迎耶穌走入我們心中的耶路撒冷坐寶座為王？願主幫助我們，在凡事上讓主居首位，讓我們不論生、不論死，總叫基督在我們身上照常顯大。